

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
193Szerkesztőség: Templomdvar 2. sz. sz.
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. sz. sz.
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 187 sz.NOVISAD, 1925 AUGUSZTUS HÓ 22
SZOMBATElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1 1/2 dinár

Álmodnak a magyarok...

Két héttel a februári nemzetgyűlési választások előtt a Magyar Párt népgyűlést tartott Péterrévén. Az egybesereglett kétezer magyar előtt dr. Sántha György a Magyar Párt országos elnöke és dr. Strelitzky Dénes alelnök tartott beszédeket. A mozi nagyterme szűknek bizonyult az érdeklődők befogadására és a templom előtti téren egy pötygyűléssel kellett honorálni a Magyar Párt politikája iránt váratlanul fellobbant lelkesedést. Volt harsány éljen, meleg kézzel üdvözlés, bizakodó fel-lelékezés, összelelkőzés, ígéretes, néhány választási becslés is elhangzott — aztán két hét múlva ebben a járásban is megbukott a Magyar Párt. Azóta hosszú hónapok multak el, s most, több mint hat hónappal a februári vereség után Péterréve magyarsága között is megalakult a radikális-párt.

Szükségesnek tartjuk előre is hangsúlyozni, hogy *elvbem semmi kifogásunk az ellen, hogy a Vojvodina bármelyik magyar polgára a radikális-párthoz csatlakozzék.* A radikálisok agitációját a választások idején csupán azért kísértük némileg gyanakodó tekintettel, mert addig, amíg a legnagyobb párt nem érezte a magyar voksok spontán szükségességét, egyáltalán észre sem vette, hogy vannak magyarok is a Vojvodina területén, s hogy vannak kisebbségi követelések is. Semmi okunk sem volt azt hinni, hogy a radikális-párt választási ígéretei őszinték, s mert akkor a „Délbácska” szükség-és kötelességszerűleg a Magyar Párt politikai programjának alapjára helyezkedett, (akkor ezen az egyetlenül becsléletes uton haladt velünk minden tisztességesen magyar lap) s állta ennek az allasfoglalásnak minden következményét, a megengedett határokon belül igyekeztünk odahatni, hogy a magyarság ne a radikális-párthoz, hanem a Magyar Párthoz csatlakozzék. Minden támadáson túl, amelyben nem illelékek részesítették a Magyar Pártot, s azon a jogos kritikán túl, amellyel mi kísértük a Magyar Párt munkáját, nem tagadjuk és nem tagadhatjuk most sem, hogy a Magyar Pártot a politikai szükségesség szülte. Nem volt „feudális nagybirtokosok agrárme” (hol vannak ma már a Vojvodina területén a valamikor „feudálisnak” nevezett nagybirtokosok?) nem volt „politikai szemfényvesztés” és sohasem lehetett komolyan állítani, hogy csupán néhány szereplő vágyó ur ilyen hajlamainak alkalmas kielégítését szolgálja. A vezetőkben lehetett hiba, a program mégis az adott körülmények között felállítható követelések összességét foglalta magában. Ha a magyarság annakidején értékelni tudja azt a hatalmas munkát és a felelősségvállalásnak azt a mértékét, amely elől a Magyar Párt alakulása idejében nem volt lehetséges kitérni a kezdeményezőknél, ha képes lett volna meglátni és megérteni, hogy minden visszhangtalan jajjára és társatalan bánatára visszhang, vigasztalás és bizakodó bátorítás a Magyar Párt programja, akkor egész tömegében csatlakozott volna a Magyar Párthoz, s annak ma, ezekhez a tömegekhez mért sulya és ereje lehetne a politikában. A kiáltó szó azonban elhangzott a pusztában. A népgyűlések emléke elhalványult, a lelkesedés eltűnt, mint a tavalyi hó, s a választás kudarca után a politikára sohasem nevelt magyar tömeg bucsu nélkül fordított hátat annak a pártnak, amely voltaképpen csak az ő erejének, tömegének, akaratának és követelésének akart kifejezője lenni.

A péterrévei magyar radikális-párt

megalakulása nem szörványos, de annál tipikusabb jelenség. A magyarság a politika könnyebbik végét igyekszik megragadni, s tékozló gyermekként a jegyző fél fél lencséjeért szögbe akasztja minden követelését. Ismételtük, elvbem nincs kifogásunk az ellen, hogy a magyarság a radikális-párthoz csatlakozzék. Azzal a gyenge és vizenyős állítással, mintha a magyarság kizárólag csak ezzel a ténnyel dokumentálhatná államhűségét, nem szállunk vitába. A párt nem állam. A fenti érvet bennt-hagyjuk a vasuti kalauzusból jegyzőkké avanszált urak tarsolyában, vagy ha úgy tetszik, megengedjük, hogy hirdetését Krnyac ur monopolizálja — mondjuk Topolyán. A radikális-pártról szemben mégis vannak némi kételyeink. *Legjobb tudomásunk szerint programjában nincsen egyetlen kisebbségi követelés sem.* Intranszigenz szerb párt,

az ország kétségtelenül legnagyobb pártja, amelynek élén nem kisebb ember áll, mint maga Pasic miniszterelnök. Az ország összes szerbjeit minden kétséget kizáróan el nem muló hálára kötelezte azzal a politikával; amely néha még a lehetőség határain is túllépve igyekezett a szerb tömegek minden politikai, kulturális és gazdasági követelését kielégíteni. *De hol van a magyar követelések kielégítése?* Érzelmileg alapon nem lehet politikát csinálni, s ha a magyarok utolsó szálíg csatlakoznak is a radikális párthoz, a politika mégis az a „tudomány” marad, ahol az adok-veszek piaci törvénye az egyetlen bizonyosság. A magyarok megint adtak, odaadták magukat Péterrévén, de vajon kaptak-e már valamit ezért a nem váratlan elhatározásért? Nem hisszük, hogy megnyugtató választ tudnának adni.

Rádics találkozott Sztanojevicssel

Két és fél óra hosszat tanácskoztak — Elégedetlenség a kormánypártokban az államtitkárok kinevezése és a katonai amnesztia miatt

BEGRAD. Rádics Sztepan és Sztanojevic Aca tegnap délelőtt nyolc óraker találkozott a radikális-párt helyiségében és két és fél óra hosszat tanácskoztak. Amikor távoztak a parlament épületéből a rájuk várakozó újságíróknak Sztanojevic Aca kijelentette, hogy a találkozás eredményével nagyon meg van elégedve. A konferencián politikai és pénzügyi természetű kérdésekről tárgyaltak.

Hasonló kijelentést tett Rádics Sztepan is, akit valóságos fellekesített a Sztanojevic Ácával történt találkozás. Kijelentette még Rádics, hogy a hó végén Krajinába utazik, ahol több konferenciát fog tartani.

Maximovic Boza belügyminiszter, aki Karlsbadból Blébe utazott, ahol Őfelsége kihallgatásán fogadta, ma érkezik vissza Beogradba. A belügyminiszter magával hozza az államtitkárok kinevezéséről szóló ukázt is. Ez a kinevezés, valamint a katonai bűnösöknek adandó kegyelem meglehetősen ki fogja élezni úgy a radikális pártban, mint a horvát köztársasági parasztpártban a helyzetet. Mindkét pártban ugyanis igen sok képviselő van, aki elégedetlen az államtitkárok kinevezésével és a katonai bűnösök megkegyelmezésével.

Albánia

A Bogradban tartózkodó Dzsená bég albán miniszter tegnap 11 órától 12 óráig tárgyalt Nincics Momcsiló külügyminiszterrel a külügyminisztérium helyiségében. Az állami miniszter látogatása után Nincics Momcsiló külügy-

miniszter kijelentette, hogy Dzsená béggel az albán kereskedelmi szerződés megkötéséről tárgyalt. A tárgyalás során számos függő kérdés megoldásáról is tanácskoztak, amiket — Nincics kijelentése szerint — mindkét fél megelégedésére fognak rendezni. Szóba került a kacsákok elleni közös harc is, amely kérdésben a legteljesebb az összhang a két állam között.

A horvát néppárt

A horvát néppárt, amely a legutóbbi választásokon egy mandátumot sem kapott főbizottságának tegnap megtartott ülésén elhatározta, hogy ismét megkezdi működését egész Horvátországban. A párt semilyen más párttal sem fog szövetséget, hanem teljesen egyedül fogja felvenni a harcot. Hogy a párt programját minél szélesebb néprétegek megismerjék elhatározták, hogy a párt lapját a Seljačke Novinét, amely eddig hetenként csak egyszer jelent meg, napilappá fogják átalakítani.

A Hrvat

Az utóbbi napokban a kormánypártok lapjaiban több hír jelent meg arra vonatkozólag, hogy a Hrvatszka Zajednica hivatalos lapja a Hrvat meg fog szünni. A Hrvat tegnap délutáni számában a leghatározottabban megcáfolja ezt a hírt és bejelenti, hogy minden eszközzel küzdeni fog a horvátság érdekeiért és meg fogja akadályozni Rádics azon tervét, hogy Horvátországot parcellázzák.

Háboru a magyar felirat ellen

A szubotici főkapitány nem engedélyezi a magyar kabaré számokat a bárban

Két héttel ezelőtt foglalta el hivatalát Subotica új rendőrfőkapitánya és első dolga, hogy minden magyar betűt eltüntessen Suboticáról. Tegnap rendeletet adott ki, amelyben utasította a subotici hirdetővállalatot, hogy a hirdető oszlopokról 43 óra alatt tüntesse el a magyar feliratokat. A magyar feliratok használatát pedig rendezte egy régebbi miniszteri rendelet, úgy, hogy az államnyelvű feliratoknak ki kell emelkedni a más nyelvű feliratok közül és a kereskedők ezt a rendeletet szigorúan be is tartották. Minden kereskedő megcsinálta az előírás szerinti cégtáblákat és a hirdetőoszlopokon is ez a rendelet érvényesült a reklámok elhelyezésénél.

Ugyancsak tegnap magához hivatta a főkapitány a subotici bár tulajdonosát és közölte vele, hogy nem engedélyezi a remrégiben Budapestről jött magyar kabaré művészek előadását. A főkapitány ezt az intézkedését azzal indokolta, hogy ő, mint a hatóság képviselője nem engedheti meg, hogy „kis Pestet létesítsenek Subotican.” A bár tulajdonos felmutatta a belügyminiszternek néhány nap előtt kelt rendeletét, amelyben engedélyt ad, hogy magyar artistákat hozzanak Subotica-ra és azok magyarul játszassanak. A belügyminiszter ezzel egyidőben utasította budapesti követségünket, hogy a magyar artisták jogszálláit beutazása elé semmiféle akadályt ne gördítsen.

Miniszter és cipőgyár

A „Prágai Magyar Hírlap” írja a következő jellemző históriát:

Bata itt, Bata ott, Bata mindenütt. Ahová elmegy az ember, Bata mindenütt ott található! S mindez ezért lehetséges, mert Bata a kormány dédelgetettje.

Minap Novák kereskedelmi miniszter hivatalos látogatást tett Zlinben, ahol nemcsak Batának van gyártelepe, hanem más cipőgyárosok is fentartanak üzemeiket. Novák miniszter este érkezett Zlinbe, ahol Bata, mint Zlin polgármestere fogadta s elvitte autójával a saját lakására.

Délután volt a hivatalos fogadtatás. Bata rövid üdvözlésére Novák miniszter hosszú beszéddel válaszolt és valóságos dicshimnusz tzengett e Batáról a jelenvoltak előtt, akiket a gyáros alkalmazottainak gondolt. Végül Batához fordulva ezt mondta:

— Nekem van ugyan rangom, de önnél van a hatalom. Ha bármikor bármire lesz szüksége, forduljon hozzám, azonnal teljesítem kéréseit.

Mindez természetesen sehogysem tetszett a jelen volt gyárosoknak, akik éppen Bata konkurenciája miatt nem tudtak boldogulni. Jirousek gyáros odalépett a miniszterhez és figyelmeztette, hogy Bata félrevezette őt, mert a jelenvoltak nem alkalmazottai, hanem önálló vállalkozók. Rámutatott arra, hogy Bata mennyi adóval tartozik az államnak és sajnálkozását fejezte ki, hogy a miniszter csakis Batával foglalkozott s nem hallgatta meg a többi vállalatok panaszait és kéréseit.

Alig fejezte be beszédét Jirousek, az ünnepi kép nagy perpatvrrá változott. Bata összeveszett Jirousekkel s a vitába mások is beleavatkoztak. Óriási lármá, veszekedés támadt s ezzel véget ért Novák miniszter sokáig emlékeztetés zlini audienciája.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs	1269.—	Prága	60.47
Budapest	—.—	Trieszt	—.—

Aug. 21	ZÜRICH zárlat	BEGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	9.25	—.—	—.—
Zürich	—.—	1086.—	1085.50
Newyork	515.75	55.80	55.85
London	25.045	271.70	271.50
Páris	24.25	263.25	—.—
Milano	18.77	202.25	203.75
Prága	15.275	165.70	165.75
Berlin	—.—	1331.—	1332.—
Budapest	0.00727	0.0789	—.—
Brüsszel	23.50	—.—	—.—
Bécs	—.—	0.0788	0.07865
Bukarest	2.70	28.60	—.—
Amsterdam	—.—	2255.—	2260.—
Szofia	—.—	—.—	—.—
Krisztiania	—.—	—.—	—.—
Szalóniki	—.—	87.—	—.—
Varsó	—.—	—.—	—.—

Beogradi tőzsde

1925 augusztus 21, 5 óra

Bécs	0.0788	London	271.75
Prága	165.—	Zürich	1086.—
Milano	203.—	Newyork	55.90
Páris	263.50	Budapest	—.—

Irányzat: mind áru, kissé lanyha

Newyorki tőzsde

1925 augusztus 21, 5 óra

Beograd	179.25	Prága	293.25
London	485.75	Berlin	2380.—
Páris	469.50	Bécs	14.—
Milano	364.—	Budapest	14.—
Zürich	1940.—	Bukarest	—.—
Brüsszel	—.—	Athén	—.—
Amsterdam	—.—	—.—	—.—

Régiség gyűjtemény lesz Novisadon

Novisad városának eddig sem muzeuma, sem régiséggyűjteménye nincs. A város multjának emlékei a lakosság körében elkallódtak. Mindössze néhány régi írott okmány van a városi levéltárban vagy a városháza padlásán. Itt is azonban olyan összevisszaság és rendtelenség van, hogy a kutatóra nézve teljesen hozzáférhetetlen. A város padlásán elhelyezett levéltár ezenkívül még tűzveszélyes is.

A városi tanács elhatározta, hogy a padlásán levő levéltárat rendbehozza és a történelmi értékkel bíró okmányokat meg fogja védeni az elpusztulástól. A tanács célra 30.000 dinárt szándékozik előirányítani a jövő évi költségvetésben. A kibővített városi tanács ezt valószínűleg meg is fogja szavazni és így alapját lehet majd vetni egy városi muzeumnak és a városházát a tűzveszély ellen biztosítják. A városháza padlásán ma elhelyezett irattár ugyanis ma valóságos tűzfészek és Polit György tűzoltó parancsnok több ízben felhívta már erre a városi tanács figyelmét.

A városi tanács elhatározta, hogy régiséggyűjteményt fog megalapítani, amelyben minden olyan régi tárgyat összegyűjtjenek, amelyet Novisad területén találnak. A városi tanács ezért felszólít mindenkit, akinek valamilyen régisége van, hogy ezt a városi levéltárban (városháza I. emelet 23. számú szobában) adja be, a városi régiséggyűjtemény részére.

„Három a kislány“ Noviszádon

Két hét múlva Noviszádon vendégszerepelnek a palánkai műkedvelők

Néhány nappal ezelőtt részletesen beszámoltunk arról a példátlan sikeréről, amely a palánkai német műkedvelő ifjúság által bemutatott „Három a kislány“ előadását kísérte. A darabot eddig háromszor egymásután mutatták be, állandóan zsufolt házak előtt, s ma, szombaton este negyedszer hozzák színre a palánkai kaszinó szinpadán. A darab eddig példátlan sikere tömegével hozza. Palánkára a vidéki érdeklődőket is. Értésülcsünk szerint a kivételes képességű műkedvelő társulat két hét múlva, szeptember 5-én Noviszadra jön, s itt is előadják a nagyszerű darabot. Megbizottjuk jelenleg a Szloboda szálló tulajdonosával folytat tárgyalásokat, amelyek teljes sikerrel kecsegtetnek. A műkedvelő társulat hivatásos zenészekből álló zenekarába be fognak vonni néhány kitűnő novisadi muzsikust is, így az előadás sikere valóban tökéletesnek ígérkezik. Előadás után tánc lesz.

A Stinnes-csoport likvidálása

Piaciáron alul adják el a részvényeket

Berlin. Leghőzelebb várják, hogy a Stinnes-csoport eladására vonatkozólag az eredményeket nyilvánosságra hozzák.

Az első közölt egyenleg tulságosan kedvezőnek bizonyult, mert az árakat a rossz piacra való tekintettel nagyon magasra vették fel.

A berlini pénzügyi sajtó szerint a külföldi hitelezők kielégítése már megtörtént. A pontos helyzetet csak a likvidálással megbízott vezetés ismeri. Természetesen a közönség találgatja, hogy milyen az eredmény. Azt hiszik, hogy a végleges megállapodásból semmi ki nem fog maradni s az volt a vélemény, hogy az eredeti műlheimi és szomszédos bányák nem kerülnek eladás alá, de most úgy látszik, hogy ezekre is rá kell a sornak kerülni.

Nagyon sok Stinnes-kézben tartott részvénytömegeket a folyó piaci áron alul adták el és sokan azt hitték, hogy valaki ebből hasznot húz, de ha egy kéz intézte volna el a dolgokat, az eladások bizonyosan még kedvezőlebbül alakultak volna ki.

A főeladási üzletek már megtörtén-

tek és a Stinnes hajóhad kivételével, amely 200.000 tonnára rug, már csak apróbb dolgok maradtak hátra. Azt ál-

litják, hogy a hajók ára huszmillió aranyármarra s nagy hajózási társaságok érdeklődnek iránta.

20.000 dinárt megtalált a rendőrség

a pénzügyigazgatóság trezorjából ellopott 29.000 dinárból
Lukics Szevannak nem volt büntetése

A pénzügyigazgatóság trezorjának tolvaja, a rendőri nyomozás megállapításai szerint egyedül Lukics Szevannak volt. A letartóztatott szolga ugyan még mindig tagadja a lopást a nála levő pénz eredetét illetőleg azonban állandóan ellentmondásokba keveredik. Tegnap bevallotta azt is, hogy hol rejtette el a pénzt. 9000 darab öreg egydinárost, amit a pénzügyigazgatóság mint használhatatlant becsérélt, a pénzügyigazgatóság padlásán rejtett el, 13.000 darab új dinárost pedig egy ládába zárt és ezt egy szomszédjánál helyezte el. A rendőrség mindkét helyen meg is találta a pénzt, a hiányzó 9000 dinárra vonatkozólag Lukics Szevannak azt vallotta, hogy elköltötte.

A rendőrség most még abban az irányban nyomoz, hogyan jutott Lukics

Szevannak a pénzhez, mert az a védekezése, hogy a pénzt találta, teljesen alaptalan.

A rendőrség kihallgatta Lukics szomszédjait is, akivel a 13.000 dinárt tartalmú kis ládát elrejtette, mert eleinte az volt a gyanu, hogy ez tudott Lukics lopásáról. A nyomozás során megállapítást nyert azonban, hogy Lukics szomszédja teljesen ártatlan, mert Lukics bezárva adta át neki a ládát és nem mondta neki mi van benne, csak arra kérte, hogy őrizze egynéhány napig, mert az a láda nem az övé, hanem egy ismerőséé. A rendőrség így teljesen tisztázottnak látta Lukics szomszédját és nem is indított ellene semmiféle eljárást.

Portenger a dunai rakparton

A káromkodás és az állatkinzás magasiskolája a járhatatlan kocsiutakon
Mikor kerül sor a rakodópart kiépítésére?

Mintegy két évvel ezelőtt a városépítéssel programjának végrehajtásával kapcsolatosan sokat beszéltek arról, hogy a város végre megkezdí

a dunai rakpart rendezését.

Az új hid építkezési munkálatainak, s a Limán egy részének feltöltésével kapcsolatosan fokozott aktualitást nyert ennek a már évek óta húzódó tervnek a megvalósítása. Dr. Szevanovics Zsárkó polgármester nyugalomba vonulása óta azonban ezekről a tervekről nem beszél senki, a Noviszadra érkező idegen pedig, ha véletlenül kiszáll az egyik wieni express-hajóból, megdöbbenéssel konstatálja, hogy a rakodópart felett kőválygó portengerből egyáltalán nem látni a várost.

A régi pilóthidtól a selyemgyárig öles szakadékok és porlepte dombok váltják egymást. A keresztül-kasul húzódó „kocsiutakon“

jélméteres por fekszik,

amelyet a legkisebb jármű is toronymagasságra ver fel. A kikötött sleppek drótkötelei egyes helyeken még a gyalogjárás is lehetetlenné teszik, másutt a part kőköckái bomladoznak annak

bizonyosságául, hogy a novisadi dunapart ezen része már régen nem részeseült hatósági gondozásban. Egyes helyeken a kocsiut olyan gödrökön vezet keresztül, hogy a kocsik minduntalan megakadnak. A félméteres portban evickélő és néha mozdulni se tudó lovak hátán ilyenkor szilaj káromkodások között csattog az ostornyél, őszinte megbotránkozására azoknak, akik nem barátai az állatkinzásnak és ellenségei a káromkodásnak.

Az elhanyagolt állapotban lévő dunai rakodónknak egy másik generális hibája az, hogy nem rendelkezik elegendő fedett helyiséggel a kirakott áruk számára, amelyek néha napokon keresztül zuhogó esőben hevernek. A rakodóparton felvert óriási por a környék lakóinak egészségét és veszélyezteti, amennyiben egy-egy gyorsabban haladó mammoth típusú teherautó után egész porfellegek szállnak el a környék felett. Általános a vélemény, hogy elérkezett a tizenkettedik órája a novisadi rakodópart rendezésének annál is inkább, mert ennyire rendezetlen, elhanyagolt és piszkos rakodó ezenkívül egyáltalán nem található a Duna egész szakaszán.

Panaszkodnak a szuboticaiak Noviszádra

Azzal vádolják, hogy el akarta gáncsolni a szuboticaiai kiállítást

A szuboticaiai kiállítás sikere immár biztosítva van, de még két héttel ezelőtt olyan csekély volt a jelentkezők száma, hogy a rendezőség szinte tantulusi kinokat állott ki a blamázstól való félelem miatt. Még csak pár nappal ezelőtt összesen száznegyvenen jelentkeztek a kiállításra, tehát annyian, mint a palánkai kiállításra és csak az utóbbi napokban emelkedett számuk ötszázra. Végül már olyan tömegesen érkeztek a jelentkezők, hogy a kiállítási bizottság kénytelen volt az újabb jelentkezőket visszautasítani.

Munkatársunknak alkalmá volt beszélni a kiállítási bizottság vezetőivel, akik egyértelműen Novisadot okolják az első időben mutatkozó teljes apátia miatt. Azt mondják, hogy a novisadi iparos és kereskedői körök akarták elgáncsolni a szuboticaiai kiállítást féltékenységből. Novisad állítólag nem tudja irigység nélkül nézni, hogy mennyivel nagyobb méretű és nagyobb szabású a szuboticaiai, mint a két évvel ezelőtt lefolyt novisadi kiállítás. Ennek ilusztrálására a következőket mondotta informátorunk munkatársunknak:

— A propaganda megkezdése előtt a novisadi tözsde főtákarát megkértük, hogy ajánljon nekünk egy ügyes urat, aki megfelelő honorárium ellenében kiállítókat rekvirálna az országban.

Hosszu tárgyalások után végre felfedezték valakit, akire ráfogták, hogy a legalkalmasabb a propaganda keresztülvitelére. Ez az ur meg is jelent nálunk s mi egy I. osztályú szabadjegyet és 5000 dinár költségmentes utalunk ki neki. A szabadjegy az összes jugoszláviai vonalakra volt érvényes s az 5000 dinár kizárólag a költségekre szólt, azonkívül még 20 százalékos províziót is helyeztünk kiállításba. Ez az ur tényleg el is utazott, végigutazta egész Jugoszláviát és az ut befizetésével összesen egy kiállítót hozott nekünk.

— Ebből is világosan látszik a tendencia és több, mint valószínű, hogy propagátorunk novisadi direktívára dolgozott. Mindazonáltal nem forszirotuk tovább a dolgot, mert nem akartuk a helyzetet még jobban kiélesíteni, de Novisad eljárását megjegyeztük magunknak. Lesz még alkalmunk, amikor visszaadhatjuk a kölcsönt.

Informátorunk említette még, hogy Novisad harcában Subotica ellen mégis Subotica maradt a győztes, mert ilyen nagyszabású kiállítást még Zagreb sem tudott produkálni. A szuboticaiai kiállítás minden várakozást felülmul s bár a befektetett tőke óriási, mégis nagy erkölcsi és anyagi eredményre számítnak. Eddig már egymillió dinárt költötték a kiállításra, ebből 150.000 dinárt a reklámra és propagandára.

Damjanovics titkár a kiállítási bizottság lelke. Az ő kezében futnak össze a szálak és innen dirigálják a nagyszabású rendezési munkálatokat. Bár a mai napon mutatják be a sajtónak a kiállítást, még mindig rengeteg sok a munka. A kiállítás területén a munkások óriási tömege végzi az utolsó simításokat a pavilonokon, épületeken és sátrakon. A szórakozásokról is gondoskodtak s a sörcsarnokok és vendéglők egész serege fogja a kiállítás látogatóit és szomjas érdeklődőit fogadni. Ma délelőtt 11 órakor tartják meg a sajtóbemutató s vasárnap délelőtt a kereskedelmi miniszter fogja megnyitni a kiállítást. Novisadról öszszesen tíz e n n é g y e n vesznek részt a kiállítók soraiban. A szuboticaiak ezt is egy „szomorú dokumentumnak“ tartják s igazolva látják feltevésünket, hogy Novisad akarta lehetetlenné tenni a szuboticaiai kiállítást. K. A

PANASZKÖNYV

Szemétdomb a város közepén

A tisztí főorvosi hivatal figyelmébe

Kaptuk és adjuk az alábbi panaszos levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

A novisadi lapokban igen sűrűn olvasok bizonyos, ma már állandósult kitételeket, amelyek szeriut Novisad a Vojvodina fővárosa, a dunaparti metropolis, virágzó és fejlődő nagyváros ésatöbbi. Meg kell vallanom, ez mind igen szépen fest papíron, s aki nem lakik Novisadon, az hitelt is adhat ezeknek a diszítő jelzőknek. De mit szóljunk mi, akiket néha sorsunk arra a „sugarutra“ vezet, amely a Limánon, közvetlenül a Vasut utca alatt, azzal paralell halad a vasuttól a strandutig. Évek óta felhalmozott szemét hever itt, állatok omló tetemei, elhullott csirkék, rozsdás bádogdobozok, törött vasbronzok, szódásflaskók romjai, téglák, ludtoll, pihe és piha között. Az illat, amely ebből a keverékből árad, irtózatoss. Érezhető már a Vasut utca elején is, s talán csak azoknak a Vasut-utcai lakóknak nem tűnik fel, akik évek óta ezt használják személtlerakódó helynek. Legjobb tudomásom szerint a városépítészeti tervek között ez az uttest ugy szerepel, mint leendő sugárut a hidhoz vezető Kraljica Marija ut és a vasutállomás között. Az ut kiépítéséről egyelőre nincsen szó, de ha a hatóság a személtlerakodást ezen az uttesten be nem szünteteti idejékorán, az ott olyan mennyiségben fog felhalmozódni, hogy annak idején azt a kvantumot semmiféle módon nem lesz lehetséges eltávolítani. Miután egyelőre ez az állapot melegágya a bacillusok milliárdjainak is, jó volna, ha a tisztí főorvosi hivatal egy napon figyelmére méltatná a Vasut utca hinterlandját is. Soraim közlését megköszönve maradtam kitűnő tisztelettel: Egy sétáló

Évek óta

elismert sikerrel vezetett énektanításomat a legfelsőbb kiképzésig, f. évi szeptember 1-én

megkezdem. Jelentkezni: Dr. Mayer Oszkárné Novisad, Vilsonov trg 7.

APOLLO augusztus 22-én és 23-án

A nyári szezon utolsó repriz darabja

HELENA

Monumentális történelmi film 2 részben. — Mindkét rész egyszerre! 2 1/2 óras előadások! — Előadások: Szombaton: 5 és 1/2 órákor. Vasárnap: 3, 6 és 9 órákor.

HIREK

Sajtó dzsungel

Rettenetes sok tücsköt-bogarat irnak össze mostanában a vidéki dzsungel lapjai. Még sohasem olvastam annyi számszámot egy helyütt, mint ezidőszerezt az új sajtótörvény korszakalkotó kánikulájában. Egy vidéki lap például azt írja, hogy Radics Sajjnczi közsébe utazott a falu népének látogatására. Eitektivte attól, hogy Sajjnczit már ősi időktől fogva Sajjnczinak hívják a lap hozzáfüzi: „A falu parasztnépe Radics érkezésének híre körülvetve az iskolaépületet és hangos lelkes tüntetést rendezett mellette.” Képzem milyen büszke lehetett az iskolaépület, amikor körüljogják és tüntetést rendeznek melette. Igaz, hogy a dzsungel írója Radics-ot értette alatta, de közben az alany és állítmány fogalmával nem lévén tisztában az épületnek rendeztetett óvodákat. Ugyanebben a számban olvasom, hogy Radics szombaion „Krkóba” utazik „Juber Máté” ünnepélyre. Ez a mondat határozatlan rejtelmesen hangzik, mert bármennyire hódolunk a földrajzi és topografiai tudománynak, mégsem tudtam felfedezni Krkót, amely alatt a hőhullámos író bizonyára a szlovéniai Krskót értette, ahol annak idején Matija Gubec parasztszervező kivégezték. Matija Gubec-ből egyszerűen Guber Mátét guberálta ki az író, gondolván, úgy is jó lesz az olvasónak.

Folytatom az olvasást és megdöbbenve veszem észre, hogy a vidék „legszámszámotévőbb” lapja Kyzassevadot—Knyjzsevadra keresztelte át meg hogy Beogradban Sztarajevics távirata várta Radicsot, „hogy nem fogadhatja oda-haza, mert lakásán nagyon szűken vannak.” Olyan táviratot is ritkán pipáltam, amelynek lakása is van, ahol nagyon szűken vannak. Azután azt olvasom, hogy a kilépett parasztpárti képviselők „Republika Szloboda” címmel lapot indítottak, amelynek Dr. Buna a szerkesztője, Az ártatlan lapocskának pedig „Republikanska Szloboda” a helyes neve és nem Bum, sem Bum-Bum a szerkesztője, hanem a közismert Radicspárti képviselő Dr. Buc.

Egy külpolitikai cikkben olvasom, hogy Tsin-Tsinben nagy zavargások voltak, pedig Tsin-Tsin rendes polgári kínai nyelven is csak „Tien-Tsin”-nek hívják. A bécsi cionistaellenes tüntetésekkel kapcsolatban a vidéki dzsungel írója „Dr. Schager Eckartschau-t” szerepelteti mint Károly király kabinetfőnökét, pedig tudommal Eckartsan (és nem Eckartsan) egy nyújtas osztrák furdóhelyesce, ahol Károly exkirály valamikor nyaralását töltötte, tehát semmiképpen sem lehet Schlager keresztneve még akkor sem, ha Schlagernek történetesen Schlager a neve. Egy másik cikkben olvasom, hogy csütörtökön kezdődött a „norvégiai” Stockholmban az evangélikus egyházak kongresszusa, pedig Stockholm mégis csak Svédország fővárosa, bármennyire is Norvégiának akarja ajándékozni a cikk írója. Ugyancsak a hirrovatban is található csodabogarak, amelyek arra oktatják az olvasót, hogy a „hullán már nem lehet segíteni”, még ha dupla hullá is. Azt mondja a híresce, hogy egy szurkálás alkalmával Ferenecák Györgyöt agyonszúrták, de a kiszállított rendőrbizottság a hullán már nem tudott segíteni. Ez bizony bajos is lett volna, némileg komplikált eset, ha csak a vidéki dzsungel írója nem áll összeköttetésben Einsteinnal, akiről különben egy másik cikkben azt írja, hogy fiatalitási kísérleteit gyönyörűen fejleszti. Szegény Steinach bizonyára a relativitás elve alapján jutott abba a kellemetlen szószba, hogy Einsteinnal téveszti össze a világhírű suboticaí lap írója.

A savanyú uborka szezon minden-estére kinos helyzetek elé állítja a vidék nagynevű íróit; a lapszusokra ellenben mégis csak jobban kéne vigyázni. Mert Tien-Tsin sohasem volt Csin-csin és Schagerből sohasem lehet „Slagobersz”.

K. A.

„Magyarország méltó a külföldi tőke bizalmára“

Amerikai lap elismerő véleménye az ország ujjaépítéséről

„A mai Magyarország” címmel T. J. C. Martyn a „Newyork Herald Tribune” hasábjain a következőket írja: Azok az eredmények, amelyekről a magyarországi népszövetségi főbiztos az ujjaépítés műve első évének leteltével hirt adhat, nemcsak Boston kitűnő polgárának rendkívüli képességeit bizonyítják, hanem a beteg egészséges szervezete is.

A csodálatos eredményeket természetesen nem lehet sulyos áldozatok nélkül elérni. Az infláció megszüntetése egyben az illuzóriusan magas papírnyereségeknek is véget vetett. A takarékoság érdekében számos közalkalmazottat el kellett bocsátani. A megélhetés költségei némileg emelkedtek. Szerencsére ezeknek a hátrányos tüneteknek is megvannak a maguk fényoldalai. A külkereskedelem meglehetősen gyorsan áll talpra.

Az ország politikai életét továbbra is gróf Bethlen Istvánnak rendkívül szíves alakja dominálja. Gróf Bethlen a kormányzás időtartama tekintetében a háboru utáni idők valamennyi államférfiai között most első helyen áll. Szerencse, hogy elődei, az erdélyi fejedelmek, úgy szellemileg, mint testileg olyan kitaró emberfajta voltak, mert

valósággal csoda, hogy mindig helyt tudott állani a sok viharral szemben, amellyel a legutóbbi években megküdenie kellett. Amikor a cikk szerzője 1922-ben látta gróf Bethlent, a miniszterelnök olyan ember benyomását tette, aki egészen ki van merülve a sok munkától. Ennek ellenére továbbra is kitarótt és igen nehéz volna az ő helyére megfelelő utódot találni.

Gróf Bethlen és Smith Jeremiás között teljes az egyetértés, ami jó jel Magyarország jövő jölétére. A pénzügyek, a kereskedelem és az ipar terén Magyarország a fejlődés útján van. Politikailag az ország stabil és az is marad.

Egyetlen ország sincs Európában, amely a bolsevista veszéllyel szemben olyan biztos volna mint Magyarország. Az egyetlen dolog, amire az országnak szüksége van, a magántőke. Nehéz megérteni, miért ne volna a világtőke teljes bizalmára méltó egy olyan ország, mint Magyarország, amely már stabilabb szomszédainál és az egyetlen középeurópai ország, amely a maga adósságait rendezte. Egészen bizonyos, hogy a magyar szemhatáron rózsás hajnal dereng már.

— **Mért helyezték át Temerin aljegyzőjét.** Temerin község népszerű aljegyzőjét, mint ismeretes, Temerinből Káty községbe helyezték át. Miután a községben olyan hírek terjedtek el, hogy az áthelyezés azért történt meg, mert az aljegyző a Kulturbund politikájának szolgálatában állott, Böhm János a következő sorok közzétételére kérte fel lapunkat: Alulírott ezennel kijelentem, hogy nem voltam és nem is vagyok „kulturbundler”, mert eddig mint közhivatalnok semmiféle politikai pártnak tagja nem voltam. Temerin, 1925. évi augusztus hó 20-án. Böhm János, volt temerini aljegyző.

— **A novisadi kereskedő ifjuság** szeptember hó 6-án vasárnap ünnepli meg fennállásának 25. évfordulóját. Az ünnepség sorrendje a következő: szombaton, szeptember 5-én a vendégek fogadtatása a pályaudvaron. Vasárnap, szeptember 6-án gyülekezés az ifjuság házában Szerkerics (Bogdán) utca 29. szám alatt, délelőtt 10 órakor az ifjuság házában ünnepély, a meghalt tagok emlékére, 11 órakor díszközgyűlés a város háza nagytermében, 1 órakor bankett, utána a város megtekintése és kirándulás Kamenicára Zmaj Jovan Jovanovics sírházhoz. Este fél 9 órakor mulatság a Szloboda szálló nagytermében. A banketten a részvételi díj személyenként 80 dinár. Az esti mulatság helyairai: páholyülés 200 dinár, I. hely, 30, II. hely 20, erkély 10 dinár. A bankettre szeptember 1-ig lehet jelentkezni, Gyorgyevics Dusan háznagynál (Georgievics és tsa. cégnél Kr. Petra ul. 5.)

— **Bezárták a palánkai kiállítást.** A nagyszerű palánkai kiállítás kapuit program szerint pénteken este zárták le. Miután a kiállítás úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben kitűnő sikerrel zárult, értesülésünk szerint a kiállítást ilyen időtájt minden évben megismétlik.

— **Vizsgák rendje az állami fii polgári iskolában.** Az állami fii polgári iskolában az I—IV. osztályu magánvizsgákat augusztus 29-én tartják meg. Javító, osztály és évrázóvizsgákat augusztus 31-én. Írásbeli záróvizsgák szeptember 1-én, szóbeli vizsgák szeptember 2, 3, 4 és 5-én. A vizsgák kezdete reggel 8 órakor és délután 2 órakor. Beiratások szeptember 1—5-ig naponta 8—12-ig.

— **Katonafiúk üdvözlése.** A Debárbán állomásozó 12. gy. ezred bácskai magyar katonái az uton üdvözlők ismerőseiket: Mindnyájan egészségesek és jól érzik magukat, csak a hegymászás esik kissé nehezükre, mert odahaza mindenütt síkföldön járnak. Horváth Jani Bácski Monostor, Uracs Vince Temerin, Kollár Antal Bácski

Monostor, Tényi István Temerin, Uri István Temerin, Csikós Ferencz Temerin, Ferenczi Pál Temerin, Dodony János Bajnok, Oravec István Dorozslo, Sebők József Szilajevó, Ádám István Temerin, Papp István Temerin, Ivan Teriskics Bacski Monostor, Uracs János Temerin, Szűcs János Crvenka, Horváth János Temerin

— **Ki okozta a balesetet?** Még 1923 március 29-én történt az a baleset, amelyet tegnap tárgyalt a novisadi törvényszék. Sztéfánovics Pavle 36 éves novisadi napszámos és Kalenbrad János 21 éves csornai (szlovéniai) születésű napszámos ezen a napon a Bojána festékgyárban egy kocsi huztak. Nem vigyáztak azonban eléggé, a kocsival feldöntöttek egy falhoz támasztott létrát, amelyen Novák József volt rajta. Novák József oly szerencsétlenül esett le a létráról, hogy balkarját eltörte és sulyos belső sérüléseket szenvedett. Novák ezért feljelentette Sztéfánovicsot és Kalenbradot. A tegnapi tárgyaláson a tanuk beigazolták, hogy Novák balesetért kizárólag Sztéfánovics Pavle felelős. Miután azonban ez időközben meghalt, a bíróság nem vonhatta felelősségre, Kalenbradot pedig felmentette.

— **Kettős vágányu lesz a Beograd-nisi vonal.** A közlekedéstudgyi minisztériumban elkészültek a Beograd-nisi vasutvonalnak kettősvágányuval való átalakításának tervével.

— **A Vrangel-hajókat visszakapják a bolsevikiek.** Párisból jelentik: A francia képviselőház külügyi bizottsága júniusban azt ajánlotta, hogy az orosz háborueltölti kölcsönök ügyétől függetlenül a Vrangel-hajóhad kérését és a kormány elfogadta ezt az álláspontot. A hajóhadat annakidején a tuniszi Bizertába internálták és most, hogy szó van arról, hogy két hónap mulva a bolsevikieknek visszaadják a francia kormány úgy intézkedett, hogy Tuniszból egyik korzikai kikötőbe menjenek, mert attól fél, hogy a kommunisták tüntetésre használják fel az alkalmat, pedig a helyzet az északafrikai partokon anélkül is eléggé feszült. Korzika gyér lakossága mellett nem kell attól tartani, hogy a Szovjet kiküldöttei vizet tudnak zavarni.

— **Cseh repülőársaság angol tőkével.** Prágából jelentik: Angol tőke részvételével cseh léghajózási társaság alakult. Program szerint elsősorban Prága és Trieszt, továbbá Prága, Beograd, és Szaloniki között fognak rendszeres szolgálatot bevezetni. A jugoszláv és az olasz kormányok már meg is adták hozzájárulásukat. Srba munkaügyi miniszter már szeptemberben Londonba utazik, hogy ott az angol légügyi miniszterrel tárgyaljon az an-

gol-cseh együttműködés előmozdításáról. Ezt követően Párisban megbeszélések lesznek, amelyeken Anglia, Franciaország, Belgium, Németország és Csehország képviselői vesznek részt. Remélik, hogy ezen a megbeszélésen megegyezésre jutnak a légiforgalmak legfontosabb problémái tekintetében.

— **Elítélt kerékpár tolvaj.** A novisadi törvényszék tegnap három havi elzárásra ítélte Pap József novisadi lakost, aki 1924-ben egy ismeretlen férfivel együtt ellopta Falb Géza és Vrízurez György, novisadi lakók kerékpárjait.

Sport

Egyletközi atlétikai bizottságot kell alakítani

A mai ellanyhuló és léha sport és társadalmi viszonyok közepette szinte páratlan az a lelkesedés, amellyel az atléták a megalakítandó atlétikai egylet sorsát kísérik. A legutolsó összejevetelt ebben az ügyben kedden este tartották meg. Az értekezleten minden előzetes értesítés híján is, közel félszáz atléta vett részt, csöndös megjelenésével élénken demonstrálva az egységes atlétikai továbbképzés szükségességét. A megbeszélésen minden nagyképzés-közdéstől mentes komoly és lelkes indítványok hangzottak el. Már ezekből is nyilvánvalóvá vált, hogy az önálló atlétikai egyesület megalakítása szinte leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. A mai pénzügyi viszonyok mellett a pálya és a felszerelés megszerzése, szinte lehetetlennek látszik. De még ennél is nagyobb nehézséget okoz az egyesületek konok elzárkózása. Nem is várhatja azt senki, hogy az egyleti vezetők közül bárki is lemondjon arról az élvezetről, hogy a legcsekélyebb munka nélkül gratulációkat vágjon zsebre, amikor egy-két atlétája a saját szorgalmával néha győzelmet arat.

Az új atlétikai egylet szervezőit nem vezetik hiúsági kérdések. Minthogy pedig az idő mulik, nehogy a tervezetek és a gyűlések rengetegébe vesszen el a jobb sorsra érdemes eszme a magunk részéről a következő megoldást ajánljuk:

Alakítsák meg a novisadi egyletközi atlétikai bizottságot. A bizottság tisztikarának összeállításánál ne az egyesületek számaránya legyen a mérvadó, hanem a hozzáértés a lelkesedés és a rátermettség.

A tisztikarban és a tagok között az egyleten kívüliek is szerepelhetnek. A bizottság azonnal megkezdí működését és megalakulását bejelentí az atlétikai szövetségnek.

A bizottság a város atlétáinak egységes és szakszerű továbbképzését tűzi ki céljául. Azonnal érintkezésbe lép az egyesületekkel a pálya és a szükséges felszerelések és a helyiség megszerzését illetőleg.

Az összes novisadi egyesületek erkölcsi kötelességüknek tartják a bizottság nehéz munkáját támogatni. A közös tréningre pályát és felszerelést bocsátanak rendelkezésre, atlétikai versenyek rendezését a bizottsággal egyetértve eszközlik.

Nem hisszük, hogy az egyesületek közül akadna egy is, amely akadályokat gördítene az itt nagy vonásokban megjelölt törekvés elé.

Ezen az uton haladva gyorsan nagy tömegek közreműködésével föllendülne a város atlétikája, amely enélkül a teljes pusztulás és megszűnés sorsára jut.

— **A vasárnapi program.** A nagy nekilendüléssel megindult selejtező mérkőzések közül vasárnap Novisadra is esik egy kis izelítő. A Radnicski játszik elődöntőt az indijjai Konkordia ellen. A mérkőzést délután fél 3 óras kezdettel játsszák le, utána a NAK első csapata játszik a zemuni Vitéz első csapatával.

Hirdessen a Délbácskában!

Tőzsde

Chicago terménytőzsde	
1925 augusztus 21, 5 óra	
Buza	Tengeri
Szeptember 160.25	Szeptember 104.75
December 160.—	December 87.75
május 1926 163.1/8	május 1926 90.1/8

Irányzat: buza, tengeri szilárd

(Avala)

Novisadi terménytőzsde
1925 augusztus 21. (Hivatalos jegyzések)

Buza	
szerémi 77-78, 2 %	kötés 265.—, 200 mm
bánáti 76, 2 %	dunai duplikát kassza kötés 272.50, 3000 mm
Tengeri	
bácskai	kötés 180.—, 700 mm
bácskai	kötés 181.—, 400 mm
bánáti	kötés 187.50, 100 mm

Buzaliszt	
nullás, basiss	kötés 450.—, 200 mm
nullás, g	kötés 450.—, 200 mm
2. számú kenyériszt	kötés 400.—, 100 mm
5. számú kenyériszt	kötés 350.—, 200 mm
bácskai nullás	kötés 440.—, 100 mm
bácskai nullás gg	kinálat 450

Buzakorpa	
bácskai gabona juta zsákok kinálat 150	kereslet 145, kötés 150.—, 450 mm
szerémi gabona juta zsákok Postumija	paritás kötés 292.50, 200 mm
szerbiai konkoly, beogradi paritás, juta	zsákok kötés 125.—, 500 mm

Novisadi értéktőzsde
1925 augusztus 21. (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények	
1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 76.—, kinálat 77.50, kötés —, 4 százalékos kölcsön Bosnia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet —, kinálat —, kötés —.	

Állami sorsjegyek	
2 és fél százalékos állami hadikártérítési sorsjegy kereslet 294.—, kinálat 298.—, kötés —, 1888. évi nyermény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet —, kinálat —, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —, kinálat —.	

Részvények	
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kinálat —, Iparbank kereslet 135.—, kinálat 140.—, kötés —.	

Varró és tanulóleányok
felvétetnek

Pöihe János női divattermében
Trg Oslobođenja 1.
1486-2

NAGYFEJŐ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Élőnyomda, himzőterem és gombáthúzás.
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

A DUNA VIZÁLLÁSA

Augusztus 1-én reggel	— 243
Augusztus 2-án	— 257
Augusztus 3-án	— 264
Augusztus 4-én	— 268
Augusztus 5-én	— 276
Augusztus 6-án	— 285
Augusztus 7-én	— 298
Augusztus 8-án	— 319
Augusztus 9-én	— 346
Augusztus 10-én	— 367
Augusztus 11-én	— 380
Augusztus 12-én	— 390
Augusztus 13-án	— 395
Augusztus 14-én	— 396
Augusztus 15-én	— 391
Augusztus 16-án	— 380
Augusztus 17-én	— 368
Augusztus 18-án	— 358
Augusztus 19-én	— 351
Augusztus 20-án	— 345
Augusztus 21-én	— 343

AUGUSTUS

22

SZOMBAT

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebent levő előfizetőinket és viszontelárúzóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

— A hajózási szindikátus kamenicai hajójának új menetrendje. Noviszádról indul: 5, 6, 8:30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról indul: 3:30, 5:30, 7, 9:15, 12, 14, 16, 18:30 és 19:30 órakor. Ledincére szükség szerint megy a hajó.

Piaci árak augusztus 21-én:

Vágómarha la	—	9.50—10.50
Borju	—	14.—17.—
Sertés	—	13.—15.—
Malac 4-6 hetes	—	—
Bárány	—	12.—14.—
Vágott hal	—	20.—25.—
Hal	—	15.—20.—
Hal, apró	—	10.—14.—
Hízott lud kiló	—	18.—20.—
Sovány lud párja	—	90.—120.—
Fiatal lud párja	—	80.—100.—
Kacsa párja	—	50.—65.—
Pulyka pár	—	85.—100.—
Csirke, rántani való	—	35.—45.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	—60.—70
Szalma	—	—50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

Tisztelettel értesitem a könyvkereskedő urakat, naptárárúsítókat és vásárosokat, hogy a

Regélő Bácsi Naptára
Magyar Családi Naptár

elkészültek és azok szállítását megkezdtem. A jövő 1926. évi naptárak Novisadon készültek, mert a külföldi kiadványokkal szemben a hatóságok sok kifogással éltek és azok árusítása elé sok akadályt gördítettek.

A naptárak 140 oldal terjedelemben, 4^o (kvart) alakban készültek, az ünnepek és vasárnapok

vörös nyomással,

pontos vásári és névnapjegyekkel, bőszeges irodalmi és humoros tartalommal, alkalmi, névnapjegy és ünnepi köszöntőkkel, álmoskönyv, versesfüzet és „Panoráma” melléklettel, tömérdek képpel és illusztrációval. Bolygók járása, időjárás, százesztendősvérvendémondó, Hold fényváltozása, Nap kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön rom. kath. és külön protestáns naptár-rész, görög keleti és izraelita naptár.

Dacára annak, hogy ezen naptárak kétszer oly nagy nagyságban jelennek meg, mint a többi magyar naptárak, árát rendkívül mérsékeltet szabtam meg és viszonteladónak nagy jutalékot adok.

Mivel a naptárak igen népszerűek és nagy kelendőségnek örvendenek, kérem, hogy b. megrendelésüket mielőbb sziveskedjenek átírni, hogy az elosztást megfelelően eszközölhessem. — Kiváló tisztelettel

Farkas József, Novisad, Željeznička ulica 30.
Telefon: 488.

MAKULATURA

kapható a „Délbácska” kiadóhivatalában,
Kralja Petra ulica 30. szám.
(Ábrahám könyvkereskedés.)

APRÓ HIRDETÉSEK

KOSZTOS DIÁKOK FELVÉTELÉNEK teljes ellátásra. Külön szoba, kitűnő egészség hely, 5 percrenyire a Futaki-uti gimnáziumtól. Mérsékelt ár. R. FISER műszerész-mester Novi Sad, Futoski put 77. (Lövölde kert) 1482-1-4

SÜRGŐSEN ELADÓ: Egy írógép, latin-horvát írás. Egy nagy házörző (eb) kutya, egy 6-os Flóbert-fegyver. Megtekinthető FISER műszerésznél, Futoski put 77. (Lövölde.) 1481-1-4

DIESELMOTOR FŐSZERELŐ, nagy gyakorlattal, volt gépmester, szerelői vagy gépész állást keres. Cim a „Bácsmegei Napló” fiókiadóhivatalában. 1511-1

ELVESZETT csütörtökön délután a Strandon egy ezüst női cigarettatárcsa. Beszűletes megtaláló jutalom ellenében adja át a „Bácsmegei Napló” fiókiadóhivatalában.

HIRDETÉSEK

1 ügyes irodakísasszonyt

lehetőleg három nyelvismerettel, szeptember 1-i belépésre keresünk. Jelentkezni lehet

Fischer J. és Fia Novisad, Kr. Petra ulica 23.

A kik rendkívül kedvező feltételek mellett a könyvtelt megakarják tanulni, azok mielőbb jelentkezzenek. Rövid idő alatt teljes kiképzést nyernek. Érdeklődők a „FŐKÖNYVELŐ” címre írjanak, Póstafojki szám 75

Jobb házból való fiut műkertészetembe tanoncznak
felveszek.
Begovits István
Novisad, Futoski put 113. szám.

Azonnal eladó

egy ház egy szoba-konyha és az összes melléképületekből álló lakással. Azonnal beköltözhető. 1 hold beültetett szőlő és gyümölcsfákkal.

Cim: Sánta Ferenc,

Daranyi-telep III. csoport 155. szám,
(Zombori vonal mellett balról.)
1505-1-2

FOJT kalapfestő intézet

Női, férfi és gyermekkalapok alakítását vállalja az új formák szerint Festés minden színben Új női és férfi kalapok

Novi Sad, Njegoševa ul. 9.

Keresek használt, jó állapotban levő

irodaberendezést

Beck János, Novisad
Futaska u. 94.

Lakatos-inasnak egy fiut fizetéssel vagy ellátással felveszek. **Csányi Zoltán** lakatosmester Novi Sad, Željeznička ul. 38. szám.

Keresünk egy irodának alkalmas

2 szobás helyiséget

lehetőleg a belvárosban szept. 1-re. Ajánlatok: **Fischer J. és Fia,** Novisad, Kr. Petra u. 23.

Zongorák és Pianinok



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-
Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyisint bel-és külföldi quintesszia hurokban
Eladás és kisínyben.

JAVÍTÁSRA ÉS HANGOLÁSRA ELVÁGLA
Lawn tennis rakettek eladása és raketi javítás.

SAISON

VÉGELADÁS

Olcso árak
ARANICKI SÁNDOR
(Rom. kath. templom-épület.)

Selymek	Szővetek
Selymekendők	Függönyök
Ágyterítők	Klath-ok
Asztalterítők	Cascheme-rek
Delének	Kretonok
Szalenok	Vásznak
Batist és Grenadinok	

órlási választékban áron alul
1475 kiárusítatnak. 1-0

Olcso automobilonok

2 darab

Austro Daimler Fiat
6 üléses, kifogástalan állapotban levők, eladók. Cim:

Stevan Léway, Srbobran.
1328-1-0